2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]山东省菏泽市曹县2020-2021学年八年级（上）期末物理试卷
一、单选题（本大题共10小题，共20分）
1. [bookmark: topic_605349ff-f2dd-4422-81fa-1dc0bab8d3]在新型飞机的研制中，将飞机模型放在风洞中固定不动，让风高速流动的空气迎面吹来，可以模拟飞机在空中的飞行情况。在此情境中，下列说法正确的是
A. 飞机模型相对于地面是运动的	B. 飞机模型相对于空气是运动的
C. 空气相对于地面是静止的	D. 空气相对于飞机模型是静止的
2. [bookmark: topic_60101282-5f65-4fd3-880b-c0a799f26e]下列四个选项中，平均速度最大的是
A. 航模飞行器以的速度飞行
B. 汽车以的速度在公路上行驶
C. 百米赛跑中运动员用10s跑完全程
D. 物体从30m高处竖直下落用了
3. [bookmark: topic_99ee75ce-75ce-45f9-a0b7-d9c08d5030]2012年的春晚王菲演唱时有“破音”现象所谓“破音”是指人情绪紧张发生的呼吸较沉重、声音沙哑、高音刺耳等现象从物理学角度看，“声音沙哑”、“高音刺耳”指的是声音的哪些特性发生了变化    
A. 音调和响度	B. 音色和音调
C. 响度和音色	D. 音调、响度和音色
4. [bookmark: topic_a1f2e850-1b50-4cf2-bd34-b3b4d303ed]声波能够传递能量，下列不是对这一原理的应用是
A. 利用“声呐”装置在海洋中探测鱼群的位置
B. 医生利用超声波给病人治疗肾结石
C. 工业上利用超声波清洗精细机械的微小部件
D. 超声波加湿器的原理是把超声波通入水罐中，剧烈的振动会使罐中的水破碎成许多小雾滴，再用小风扇把雾滴吹入室内，从而增加室内空气的湿度
5. [bookmark: topic_bad48839-0d96-41fc-ad82-4a14c86a6d]对下列自然现象描述正确的是
A. 春天，大雾在太阳的照射下散去，这是汽化现象
B. 夏天，农作物上露珠的形成，这是凝华现象
C. 秋天，空气中的水蒸气凝结成小水滴，需要吸热
D. 冬天，空气中的水蒸气直接变成小冰粒，需要吸热
6. [bookmark: topic_89d3c425-fef1-409f-bda3-a40d2d545f]二氧化碳气体被压缩、降温到一定程度，就会形成白色的、像雪一样的固体，俗称干冰。干冰被抛到空中，会迅速变为气体，促使其周围水蒸气凝结成水滴或小冰晶，实现人工降雨。下列关于上述描述中包含的物态变化的说法，正确的是
A. 二氧化碳气体变成干冰，是凝华
B. 水蒸气凝结成水，是凝固
C. 干冰变成二氧化碳气体，放出热量
D. 水蒸气凝结成小冰晶，吸收热量
7. [bookmark: topic_1dd10a0f-ce8c-406e-8862-4acbe293f3]如图所示的四种光学现象中，由于光的折射形成的是
A. [image:  ]灯光照射下形成的影子B. [image:  ]透过放大镜形成的像
C. [image:  ]透过小孔形成像D. [image:  ]光亮勺子中形成的像
8. [bookmark: topic_d2a1690a-c18a-425e-9a88-1377ab7332]像的成因有三个，即光的直线传播成像、光的反射成像和光的折射成像，所成的像有实像和虚像两种，下面是所列的成像实例：
针孔照相机内所成的像小孔成像；
在“潜望镜”中看到的景物的像；
放大镜中看到物体的像；
幻灯机屏幕上看到的像；
汽车观后镜中的像。对这些成像实例，下列说法中正确的是
A. 属于实像的是、	B. 属于虚像的是、、
C. 属于折射成像的是、	D. 属于反射成像的是、、
9. [bookmark: topic_9f8c8ef2-d9f4-4145-bff4-ac1a468bb3]如图所示，甲、乙、丙是三个相同的圆柱形容器，将质量相等的酒精、硫酸和盐水分别装在这三个容器中，根据下表给出的密度值，甲、乙、丙三个容器中依次分别装的是 
	物质
	密度

	盐水
	

	酒精
	

	硫酸
	


[image: ]
A. 盐水、酒精、硫酸	B. 硫酸、盐水、酒精
C. 酒精、硫酸、盐水	D. 硫酸、酒精、盐水
10. [bookmark: topic_88af1ed7-6749-476e-8ee3-b8f0b709b9][image: ]用烧杯盛某种液体，测得液体与烧杯共同质量m和液体体积V的关系如图所示，下面说法不正确的是
A. 烧杯质量是40g
B. 甲液体的密度大于乙的
C. 乙液体的密度是
D. 乙液体的密度是
二、填空题（本大题共4小题，共8分）
11. [bookmark: topic_73867ec3-68a1-4709-b684-00173c9866]有以下事实或做法：人们挑选瓷器时，总要敲击几下，以判断瓷器是否有裂纹；医生用B超来获取病人体内器官的情况；医生用超声波给人们洁牙；外科医生用超声波除去人体内的结石。以上事例中，能表明可以传递信息的是______；能表明声可以传递能量的是______填序号
12. [bookmark: topic_c60cddb0-3467-458b-9e85-42460596e0]如图是上海世博会使用的两种降温方法：冰块降温和喷雾降温。冰块降温，是因为冰块变成水的______填物态变化名称过程需要从周围吸收大量的热；喷雾降温，是因为水雾在______填物态变化名称过程中也要从周围吸收大量的热。
[image: ]
13. [bookmark: topic_57cb6e9b-ff21-43a0-b2a2-5273e23f75]如图所示，一束激光射到空水槽底部O点，形成一个光斑。向水槽中注入适量水后，水槽底部光斑移动到O点的______左右侧。继续沿水槽壁缓慢注水，在此过程中，折射角______增大不变减小。[image: ]
14. [bookmark: topic_5221ef3a-8995-4f85-9632-1be8503df7]一个质量为60kg的宇航员从地球进入太空后，质量______选填“变大”、“变小”或“不变”。如果人的密度和水的密度相等，那么宇航员的体积是______。
三、作图题（本大题共2小题，共4分）
15. [bookmark: topic_953eb0af-56be-47e1-a6fc-262b792f84]在图中，画出平面镜的位置．[image: ]


	


16. [bookmark: topic_57418c62-d648-4b69-bc47-d984794b86]画出图中光线ab和oc所对应的折射光线与入射光线。[image: ]

四、实验探究题（本大题共5小题，共20分）
17. [bookmark: topic_b8df277f-e6ee-403a-8897-70ee576ed4]用尺子来探究音调和响度分别与什么有关时，小明做了以下实验：
用尺子来探究决定音调高低的因素，把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边，拨动钢尺，听它振动发出的声音，同时注意钢尺振动的快慢；改变钢尺伸出桌边的长度，再次拨动，使钢尺每次的振动幅度大致相同。实验发现尺子伸出桌面的长度越长，振动越______，发出声音的音调越______；由此可得出结论：音调的高低与______有关。当尺子伸出桌面超过一定长度时，虽然用较大的力拨动钢尺，却听不到声音，这是由于______。
用尺子来探究决定响度大小的因素，把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边，拨动钢尺，听它振动发出的声音，同时保持人耳到钢尺的距离不变，接下来的操作是______。
[image: ]
18. [bookmark: topic_0f2225a7-0379-4689-9f30-255c88ba6a]某学生用如图甲所示的装置对冰加热。根据实验记录画出温度随时间变化的图象，如图乙所示，从图中可知；
图甲中温度计的示数为______；
由实验可知冰是______填写晶体或非晶体；
加热至5min时，物质的状态是______；
图乙中______段表示水的沸腾过程。
图乙中______段不是根据本实验装置所测得的实验数据画出来的。
[image: ]
19. [bookmark: topic_71e03019-62dc-4461-a7a6-e30a26bb13]下面是探究“凸透镜成像规律”和“平面镜成像特点”的实验：
如图甲所示是探究“凸透镜成像规律”的实验装置，此时光屏上得到了烛焰清晰的______选填“放大”、“缩小”或“等大”的实像，______选填“照相机”或“投影仪”就是根据这一原理制成的。
如果保持光屏的位置不变，把蜡烛向左移动一小段距离时，要想在光屏上得到清晰的像，应该在凸透镜和蜡烛之间放置一个焦距适当的______选填“凸透镜”或“凹透镜”才能实现。______选填“近视”或“远视”眼就是利用这个原理进行矫正的。
如图乙所示，为了探究“平面镜成像特点”，将凸透镜换成了薄玻璃板。此时调节光屏未画出的位置，光屏上______选填“能”或“不能”承接到烛焰的像。
[image: ]
20. [bookmark: topic_7443eb42-13c8-4300-94f1-d8f586ced4]在“探究物质的密度”的实验中，如图所示是我们实验用的天平，砝码盒中配备的砝码有100g、50g、20g、10g、5g等。
[image:  ]
请填写下列空格：
如图甲，调节天平时应将______移至零刻度处，然后调节______，使天平横梁平衡。
图乙是小李同学在测量烧杯和盐水的总质量时实验操作过程中的情况。他的错误是：______。
21. [bookmark: topic_42244acd-20de-429d-a677-73d3cd7555][image: ]家住天府新区的小希家今年种植的五星枇杷如图所示获得了丰收。小希想知道枇杷品质和密度是否有关，于是他和小明利用家庭实验室的器材测出了枇杷的密度。
小希的方法：
用天平测一个枇杷的质量，天平平衡时右盘砝码和游码
如图甲所示，则枇杷的质量为______kg。
如图乙所示，往量筒中加人适量的水，记下此时水的体积；将这个枇杷放入量简，再次记录读数。枇杷的体积为______。
枇杷的密度为______。
22. 五、计算题（本大题共1小题，共8[image: ]分）
23. [bookmark: topic_61abb368-bc49-48ed-8b26-a94ac27d59]小华家的晒谷场上有一堆稻谷，体积为，为了估测这堆稻谷的质量，他用一只空桶平平地装满一桶稻谷，测得桶中的稻谷的质量为10kg，再用这只桶装满一桶水，测得桶中水的质量为9kg，求：
桶的容积是多少？
稻谷的密度是多少？保留小数点后两位小数
这堆稻谷的总质量约为多少吨？







六、综合题（本大题共2小题，共10分）
24. [bookmark: topic_378e0f22-1a01-4a44-b769-4b07c386ce]如图所示，秒表的读数为______ ；如图所示，物体的长度为______ cm．
[image: ]
25. [bookmark: topic_7c9fff99-4701-4e14-9f34-d754ac3ef2]研究发现：人在饮酒后驾车的应急反应时间是未饮酒时的倍，反应时间是指司机从看到意外情况到踩刹车需要的这段时间；在反应时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离。如图所示，某人酒后驾车沿马路直线行驶，车头中央距马路边沿3m，车在到达某位置时，发现一人正从路边出发闯红灯过人行横道，此时汽车的速度为，距离人的行走路线为30m，若该司机的反应时间为，刹车后汽车由于惯性还要继续行驶，再经过刚好驶到人的行走路线。
求这辆汽车的反应距离。
若人以的速度匀速行走，请通过计算说明汽车是否有撞上行人的可能？提示：该车的宽度约
请你为司机和行人各提出一条文明交通的警示语。
[image: ]

答案和解析
1.【答案】B
【解析】
【分析】
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物；
研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题；
 一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性。
【解答】
A.将飞机模型放在风洞中固定不动，飞机模型相对于地面的位置没有发生变化，所以飞机模型相对于地面是静止的。故A错误；
飞机模型放在风洞中固定不动，让风高速流动的空气迎面吹来，飞机模型和空气之间的位置发生了变化，故飞机模型相对于空气是运动的，空气相对于飞机模型是运动的。故D错误，B正确； 
C.风流动的空气迎面吹来，风和地面之间的位置发生了变化，所以空气相对于地面是运动的。故C错误。
故选B。
2.【答案】B

【解析】
【分析】
根据公式分别算出各选择项中描述的物体的运动速度，并使单位统一为国际单位，再进行比较选出平均速度最大的物体。
在做此类选择题时，有的要先用公式计算出速度，但最根本的是统一到国际单位制才能比较大小。
【解答】
航模飞行器的平均速度为；
汽车的平均速度为；
百米赛跑运动员的平均速度为；
从30m高出竖直下落的物体的平均速度；
可见，平均速度最大的是汽车的平均速度，故B正确，ACD错误。
故选B。
3.【答案】D

【解析】
【分析】
本题考查对声音的三个特征的理解和掌握，正确理解声音的三个特性的影响因素是解答本题的关键。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；
声音的特征有音调、响度、音色；三个特征是从三个不同角度描述声音的，且影响三个特征的因素各不相同；抓住题目中的关键词，与声音的特征进行比对即可。
【解答】
呼吸较沉重、声音沙哑是指声音的响度变小，且音色也发生变化；
“高音刺耳”主要是指声音的音调变高，故声音的三个特征，响度、音调、音色都发生了变化，故ABC错误，D正确；
故选D。
4.【答案】A

【解析】
【分析】
要解答本题需掌握：声音能够传递信息和能量，根据所积累的生活中的实例回答此题。声音可以传递信息，如：隆隆的雷声预示着一场可能的大雨；声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械。
声音能传递信息和能量广泛应用于科技领域和日常生活中。
【解答】
A.利用“声呐”装置在海洋中探测鱼群的位置，说明声可以传递信息；故A正确；
B.医生利用超声波给病人治疗肾结石，说明声可以传递能量；故B错误；
C.工业上利用超声波清洗精细机械的微小部件，说明声可以传递能量；故C错误；
D.声波加湿器的原理是把超声波通入水罐中，剧烈的振动会使罐中的水破碎成许多小雾滴，再用小风扇把雾滴吹入室内，从而增加室内空气的湿度，说明声可以传递能量；故D错误；
故选A。
5.【答案】A

【解析】解：A、大雾在太阳的照射下散去，水滴吸收热量蒸发成为水蒸气，属于汽化过程。故A正确；
B、露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水滴。故B错误；
C、空气中的水蒸气凝结成小水滴是液化过程，会放出热量。故C错误；
D、空气中的水蒸气直接变成小冰粒是凝华过程，会放出热量。故D错误。
故选：A。
物质由固态变成液态叫做熔化，由固态变成气态叫做汽化，由固态直接变成气态叫做升华，这三种物态变化需要吸收热量；
物质由液态变成固态叫做凝固，由气态变成液态叫做液化，由气态直接变成固态叫做凝华，这三种物态变化需要放出热量。
本题考查了生活中常见物态变化以及吸放热情况，属于基础知识的考查，比较简单。
6.【答案】A

【解析】解：A、二氧化碳变成干冰，由气态直接变成固态，属于凝华，故A正确；
B、水蒸气遇冷凝结成小水滴，由气态变成液态，属于液化；故B错误；
C、干冰变成二氧化碳气体，由固态直接变成气态，属于升华，升华吸热，故C错误；
D、水蒸气遇冷凝结成小冰晶，由气态直接变成固态，属于凝华，凝华放热，故D错误。
故选：A。
物质由固态变成液态叫熔化，由液态变成固态叫凝固；
物质由液态变成气态叫汽化，由气态变成液态叫液化；
物质由固态直接变成气态叫升华，由气态直接变成固态叫凝华。
本题考查了学生对人工降雨过程物态变化的分析，属于基础知识的考查，抓住物质的状态变化是解此类题目的关键。
7.【答案】B

【解析】
【分析】
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
【解答】
解：A、影子是由于光的直线传播形成的，故本选项不符合题意；
B、放大镜成像是利用了凸透镜能成正立放大虚像，属于光的折射现象，故本选项符合题意；
C、小孔成像是由于光的直线传播形成的。故本选项不符合题意；
D、光亮勺子中形成的像是凸面镜成像，属于光的反射现象，故本选项不符合题意。
故选：B。
8.【答案】A

【解析】解：针孔照相机属于小孔成像原理，因此成的是实像，它是光的直线传播原理形成的；
从潜望镜中观察景物，观察到的是虚像，利用的是平面镜成像原理，属于光的反射现象；
用放大镜看物体，利用的是光的折射现象中成虚像的情况；
看幻灯机屏幕上的像，是光的折射现象，成的是倒立放大的实像；
汽车观后镜中的像是正立缩小的虚像。
综上所述，属于实像的是；属于虚像的是；属于折射成像的是；属于反射成像的是故只有选项A正确。
故选：A。
根据实像和虚像的区别、不同点：
成因不同，实像是由实际光线会聚而成的，而虚像是由实际光线的反向延长线会聚而成的；
像的正倒不一样，实像一般是倒立的，而虚像是正立的；来分析此题。
本题综合考查了光的直线传播现象、折射现象和反射现象，解决这类题目需要对光现象有个系统、全面的了解和掌握。
9.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查了密度公式变形的灵活运用，要学会利用题目所给数据准确分析问题，属于中档题目。
根据密度公式的变形公式可知，质量相等时，密度越大的液体、体积越小，密度越小的液体、体积越大，据此分析判断。
【解答】
由所给数据可知，硫酸的密度最大；其次是盐水；密度最小的是酒精；因为三者质量相等，根据公式的变形可知，体积最大的是酒精；体积最小的是硫酸；
所以甲是盐水，乙是酒精，丙是硫酸。
故选A。
10.【答案】D

【解析】解：
由图象可知，当液体体积为0时，液体与烧杯总质量是40g，则烧杯质量，故A正确；
由图象可知，当甲乙两液体的质量相等时，甲液体的体积小于乙液体的体积，
由可知，甲的密度大于乙的密度，故B正确；
由图象可知，当乙液体的体积时，乙液体与烧杯总质量为100g，则乙液体质量，
则乙液体的密度，故C正确、D错误。
故选：D。
根据图象读出液体体积为0时液体与烧杯总质量，然后可知烧杯的质量；
由图象可知两液体质量相等时的体积关系，根据比较两液体的密度关系
从图中读出一组数据，然后求出液体的质量，根据求出乙液体的密度。
本题考查了密度的计算和密度大小的比较，能从图象中读出质量和体积、会熟练应用密度公式计算是本题的关键。
11.【答案】  

【解析】解：人们挑选瓷器时，总要敲击几下，以判断瓷器是否有裂纹，即通过声音我们判断是不是破裂，即是声音传递了信息；
医生用B超来获取病人体内器官的情况，故是声音传递信息；
医生用超声波给人们洁牙，说明声波能够传递能量；
外科医生用超声波除去人体内的结石，即侧指声音比较有“劲”，故是声音传递能量。
故答案为：；。
声波可以传递信息，即通过声音我们明白了或知道了什么，如教师讲课，告诉我们知识；声波可以传递能量，即侧指声音比较有“劲”；如超声波洁牙，使我们的牙齿上的牙垢去掉，使我们的牙齿更洁净。
此题考查声音可以传递信息和能量的不同，重在把握它们的区别。
12.【答案】熔化  汽化

【解析】解：冰块降温，是因为冰块变成水的过程是熔化，熔化是吸收热量的，需要从周围吸收大量的热，周围空气温度降低。
喷雾降温，是因为水雾变为水蒸气的过程是汽化，汽化是吸收热量的，需要从周围吸收大量的热，周围空气温度降低。
故答案为：熔化；汽化。
掌握固态、液态、气态之间的六种物态变化的名称和吸热和放热情况，并能利用物态变化的吸热和放热情况解释生活中的问题。
13.【答案】左  不变

【解析】[image: ]解：水槽内没有注水时，光沿直线传播，照射到O点；
当向水槽内注入适量的水后，光从空气斜射入水中发生折射，折射角小于入射角，因此光线移动到O点左侧点；继续沿水槽壁缓慢注水，折射光线逐渐向左偏折，但是入射角不变，折射角的大小也不变。
故答案为：左；不变。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播；
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向发生改变，称为光的折射。
本题考查光的直线传播和光的折射，属于光学基础的考查，比较简单。
14.【答案】不变  

【解析】解：宇航员的质量不随空间位置的变化而变化，所以宇航员从地球进入太空后质量不变；
如果人的密度和水的密度相等，为，
根据密度公式知宇航员的体积：
。
故答案为：不变；。
质量是物体中所含物质的多少，物质质量的大小与外界条件无关；
根据密度公式算出宇航员的体积。
此题是关于质量的理解、密度公式的应用等知识，是一道基础题。
15.【答案】[image:  ]

【解析】解：过O点作反射光线与入射光线夹角的平分线，这就是法线，平面镜就在过O点垂直于法线的位置．
先通过入射光线与反射光线的夹角根据反射角等于入射角确定法线；再根据平面镜过入射点且与法线垂直确定平面镜的位置．
熟练掌握光的反射定律，才能将其运用在作图当中，做题时，是先画光线，还是先画法线或镜面要根据具体情况而定．
16.【答案】解：
对于凹透镜，平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点；过光心的光线其传播方向不变，据此画出光线ab和oc所对应的折射光线与入射光线，如图所示：
[image:  ]

【解析】仔细观察入射光线和折射光线的特点，根据凹透镜的光学特点作图。
凹透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；指向另一侧焦点的光线经凹透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点。
17.【答案】慢  低  发声物体的振动频率  钢尺的振动频率低于20Hz 
保持钢尺伸出桌面的长度不变，用大小不同的力拨动钢尺

【解析】
【分析】
本题是探究音调和响度的影响因素，要正确区分声音的三要素并能够搞清影响它们的因素：音调指声音的高低，是由发声体振动的频率决定，频率越高，音调越高；响度指声音的强弱，是由发声体振动的振幅决定，振幅越大，响度越大；音色是由发声体的特性决定的，不同发声体的音色不同。同时考查了控制变量法的应用。
音调指声音的高低，是由发声体振动的频率决定，物体振动越快，音调就越高，物体振动越慢，音调就越低；人能感受到的声音频率有一定的范围。大多数人能够听到的频率范围从20Hz到20000Hz。响度指声音的强弱，是由发声体振动的振幅决定，振幅越大，响度越大；在研究一个量与多个变量的关系时，我们常采用控制变量法。
【解答】
当尺子伸出桌面的长度越长时，振动越慢，发出声音的音调越低；当尺子伸出桌面的长度越短时，振动越快，发出声音的音调越高；由此可得出结论：音调的高低与发声物体的振动频率有关；当尺子伸出桌面超过一定长度时，虽然用较大的力拨动钢尺，但发出声音的频率低于20Hz，属于次声波，音调低于人类听觉的下限，使人听不到声音。
探究决定响度大小的因素：拨动尺子的力度越大尺子振动幅度越大，发出声音的响度越大；拨动尺子的力度越小尺子振动幅度越小，发出声音的响度越小。所以改变钢尺振动幅度的操作是保持钢尺伸出桌面的长度不变，改变拨动尺的力度。
故答案为：慢；低；发声物体的振动频率；钢尺的振动频率低于20Hz；保持钢尺伸出桌面的长度不变，用大小不同的力拨动钢尺。
18.【答案】92  晶体  固液共存态  DE  EF

【解析】解：读图甲可知，温度计的分度值为，液柱在0摄氏度以上，其示数为；
由乙图知，从第3min到6min，冰的温度保持不变，所以冰是晶体，且熔点为；
由图知，冰在第5min正在熔化，到第6min完全熔化完，加热至5min时，物质的状态是固液共存态；
段是冰吸热升温的过程，到温度保持不变，说明BC段是熔化过程；
CD段是水吸热升温的过程，到DE段温度保持不变，说明是水的沸腾过程；
水在沸腾过程中温度保持不变，直到完全沸腾完，图乙中水沸腾3min后温度就开始升高，所以EF段不符合实际，不是根据实验数据画出的；
故答案为：；晶体；固液共存态；；。
温度计读数时要看清分度值，并注意示数在零上还是零下；
认识晶体和非晶体的区别：晶体有一定的熔点，在熔化过程中，温度不变；非晶体没有一定的熔点，在熔化过程中温度不断升高。
根据图象分析温度随时间的变化情况，从而得出结论。
开始固态物质升温熔化，熔化为液态物质后沸腾；
水的熔化和沸腾过程温度都保持不变；
根据水沸腾时的温度特点来判断；
本题是冰的熔化和沸腾实验的综合，考查了对熔化、沸腾特点及现象的掌握，同时考查了对熔点和沸点的理解，考查全面，综合性较强。
19.【答案】缩小  照相机  凹透镜  近视  不能

【解析】解：如图甲的实验装置中，物距大于像距，所以此时光屏上得到了烛焰清晰的缩小的实像，照相机就是根据这一原理制成的；
如果保持光屏的位置不变，把蜡烛向左移动一小段距离时，物距增大时，像距会减小，要想在光屏上得到清晰的像，应该在凸透镜和蜡烛之间放置一个焦距适当的凹透镜才能重新得到清晰的像。近视眼就是利用这个原理进行矫正的；
如图乙，为了探究“平面镜成像特点”，将凸透镜换成了薄玻璃板。此时调节光屏的位置，光屏上不能承接到烛焰的像，这是因为平面镜成的是虚像，所以无法用光屏来承接。
故答案为：缩小；照相机；凹透镜；近视；不能。
当物距大于像距时，凸透镜成倒立缩小的实像，此时的原理可应用于照相机；
当物距增大时，像距会减小，如果光屏不动，应使用凹透镜，让光线错后会聚，才能在原位置得到清晰的像。这一原理应用于近视眼的矫正；
平面镜成的是虚像，所以不能用光屏来承接到。
本题的考查中即包括了凸透镜成像的特点，又有近视眼的矫正原理，还有平面镜成像的特点，有一定的综合性，都是有关光学的重要知识，值得我们关注。
20.【答案】游码  平衡螺母  称量物体时调节平衡螺母

【解析】解：
使用天平时，首先把天平放在水平台上，把游码移到标尺左端的零刻度，然后调节平衡螺母，使天平横梁平衡。
使用天平测物体质量前，应调节天平平衡，称量过程中不能调节平衡螺母，只能通过加减砝码或移动游码使天平重新平衡。
由题中图示可知，这是测量过程中，故小李的错误是：称量物体时调节平衡螺母。
故答案为：游码；平衡螺母；称量物体时调节平衡螺母。
天平在调节时应先将游码移至标尺的零刻线处，再调节平衡螺母；
只能在调节天平的横梁平衡时，调节天平的平衡螺母，称量过程中绝对不能调节平衡螺母，只能通过加减砝码或移动游码使天平重新平衡。
正确掌握天平的使用，正确理解“放”、“调”、“称”、“算”、“整”。
21.【答案】  20  

【解析】解：由图可知，砝码的质量为20g，游码对应的刻度为3g，
则枇杷的质量，
枇杷的体积：，
枇杷的密度：；
故答案为：；；。
物体的质量等于砝码的质量加上游码对应的刻度；
读取液体的体积时，视线要与液面的底部相平；液体的体积通过量筒中两次液面的体积差进行计算；
由密度公式求得枇杷的密度。
本题的解题关键是熟悉测量固体密度的基本实验程序，会使用天平与量筒，并能利用密度公式进行相关计算。
22.【答案】解：
根据可得桶的容积为：
；
桶中稻谷的体积为，
稻谷的密度：
；
这堆稻谷的总质量：
。
答：该桶的容积为；
这堆稻谷的密度为；
这堆稻谷的总质量为5t。

【解析】此题考查了学生对密度公式的掌握和运用，求体积、密度、质量，注意：空桶平平的装满一桶稻谷时稻谷的体积就等于装满水水的体积。
用桶装水和装稻谷时，体积相同．已知水的质量和密度，根据公式，求出水的体积；知道水的体积，也就知道桶的容积和一桶稻谷的体积；
知道一桶稻谷的体积和质量，可以求出稻谷的密度；
根据求出一堆稻谷的质量。
23.【答案】；

【解析】解：秒表的外盘读数为：，内盘读数为：5min，所以此时秒表的示数是．
在使用刻度尺读数时，视线应与刻度尺的尺面垂直，且要估读到分度值的下一位．
由图可知：刻度尺的分度值是1mm，被测物体的长度为：．
故答案为：；；
本题主要考查两个方面的内容：刻度尺的使用及读数方法：在读数时视线要与刻度尺的尺面垂直，且要估读到分度值的下一位；对秒表的认识：外圈表针的分度值是，内圈的分度值是分钟．
本题的解题关键有两个；知道在长度的测量中要估读到分度值的下一位；认清秒表上内盘、外盘的分度值．
24.【答案】解：由可得，汽车的反应距离：
，
汽车从某位置到行人的行走路线用时：
；
由可得，在这段时间内，行人行走的路程：
；
由于车存在一定的宽度，汽车会撞上行人；
为了您和他人的安全，严禁酒后驾车；
答：这辆汽车的反应距离是18m；
通过计算可知汽车有撞上行人的可能；
为了您和他人的安全，严禁酒后驾车。

【解析】已知速度和时间，利用可求汽车的反应距离；
已知反应时间和刹车制动时间，求出人在这段时间内经过的路程，再与车的宽度相比较即可得出结论。
严谨酒后驾车，遵守交通规则。
本题考查路程、时间等的计算，关键要知道司机有反应时间，汽车有制动时间，可很好的防止车祸的发生，再就是一定要遵守交通规则。
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